

关注

# 今起三天气温持续上升 8日全市最高温将达41℃



### 5日夜间到6日白天

长江沿线以南地区多云有阵雨或雷雨，局地大到暴雨(30-60毫米)，其余地区多云。21℃~37℃。中心城区：多云有分散阵雨，28℃~36℃。

### 6日夜间到7日白天

各地多云到晴，局地有阵雨。21℃~40℃。中心城区：多云到晴，29℃~39℃。

### 7日夜间到8日白天

各地晴天多云，午后局地有阵雨。21℃~41℃。中心城区：晴天多云，30℃~39℃。

据市气象台

## 今日热评

### 博物馆的社会讲解 如何摆脱“野路子”标签？

暑假期间，对于游客观展需求爆发式的增长，一些个人和机构大量涌入博物馆讲解市场。相比博物馆提供的讲解，非馆方讲解服务在一定程度上满足了游客的个性化需求，然而，“价格高”“讲解不专业”“无故取消讲解服务”……非馆方讲解引来吐槽不断，引起社会关注。

#### 马上评

相较于馆方讲解的规范化和专业性，社会讲解往往良莠不齐，其中不乏虚假内容、专业性和规范性差等问题，特别是“戏说历史”还带偏了参观者对历史文化的正确认知。这些行为不仅扰乱市场秩序，也损害了消费者利益，留下“想看的都没有看到，想听的内容也没有听到”的遗憾。

作为官方讲解服务的补充，社会讲解有其存在的合理性和必要性。因而，采取综合性措施促进其规范化发展，让观众权益得到保障、让市场良性竞争、让历史文化回归真实面貌，才是社会讲解服务的出路。

2023年，国家文物局印发《关于进一步提升博物馆讲解服务工作水平的指导意见》指出，要规范引导社会讲解服务。为此，各级文物部门应逐步建立所在地区博物馆社会讲解准入管理和监管机制，推动其规范有序发展。各地博物馆可以探索申请备案、培训考核、持证上岗等机制，将信用良好的社会讲解个人或团体列入“白名单”统一管理。

在这方面，上海的办法值得借鉴。去年，上海市历史博物馆率先试点博物馆向持证导游开放带团讲解，为市民游客带来更多元、更广泛的“博物馆+”体验。此外，深圳为更好地满足观众聆听讲解需求，优化馆内公益性解说服务也是一种有益探索。

博物馆中的讲解服务可以让“沉睡”的展品“活”起来，有助于参观者更好地体验时空交错中的历史文化魅力。期待各地有关方面能够多一些尝试，让社会讲解在合规中得到发展。

据工人日报

### “成语街道”将更名 地方如何更好挖掘文化资源

7月30日，邯郸经济技术开发区社会事务局发布公告，将对“一言九鼎街”“志在四方街”“胡服骑射路”等区域内十多条以成语命名的道路予以更名。根据公告，上述这些“成语街道”更名的原因均为“不易识记道路”。

#### 马上评

可以看出，这些都是以成语、典故命名的道路。之所以有这么不不拘一格的路名，主要源于2020年邯郸市的统一行动，试图通过赋予大街小巷新的名称，烙下优秀历史文化印记，于是有了17条小街巷以耳熟能详的邯郸“成语典故”命名。

但如此一来问题也很明显：实在是太难记了。人们习惯的路名大多以两到三个字为主，很多路名或是和当地的地理特征、地域标识有关，或是经历了长期的口耳相传。现在突然以一堆四字成语典故来命名，记路名如同考试一样，外地人感到突兀，本地人也不熟悉，可能会给当地居民的日常生活带来不便。身份证、户口本、房产证哪怕快递、外卖的地址都要经历一番变更，这是不小的成本。

但同样，在更名背后，其实也能看出地方挖掘文化资源的渴望。说实话，如果不是这则新闻，恐怕很多人并不知道这些成语典故和邯郸有关。邯郸在2005年即被中国文联和中国民间文艺家协会正式授予“中国成语典故之都”称号，据考证，与邯郸有关的成语典故大约1500条，邯郸的成语典故文化在国内是首屈一指的。这样优秀的文化资源，为什么不好好利用呢？因此，应该看到当地在命名“成语街道”时的一片苦心。

有专家建议，发展语言产业，不妨多从举办文化活动、竞技比赛，建设特色展览设施等角度着手，以此来打造地方的文化品牌。像前些年爆发的中国成语大会，其实已经展现了成语文化本身的市场潜力。那么如何通过市场化和专业化的运作，真正形成产业，对于邯郸或其他有类似优势的地方来说，都值得深入思索。

据澎湃新闻

#### 图闻天下

## 朱一龙、马丽 分获百花奖最佳男女主角

8月4日晚，第37届大众电影百花奖颁奖典礼在成都高新体育中心举行，来自全国各地、各行各业、各年龄段的101位大众评审，在颁奖典礼现场评选出本届百花奖的九项大奖。

- 最佳影片：《志愿军：雄兵出击》
- 优秀影片：《长安三万里》
- 最佳导演：张艺谋《第二十条》
- 最佳编剧：董润年、应萝佳《年会不能停！》
- 最佳男主角：朱一龙《人生大事》
- 最佳女主角：马丽《第二十条》
- 最佳男配角：李雪健《封神第一部：朝歌风云》
- 最佳女配角：赵丽颖《第二十条》
- 最佳新人：于适《封神第一部：朝歌风云》

据央视新闻 图据@演员马丽 @朱一龙工作室



#### 本地



### 看！重庆市第七届运动会场馆长这样

今年3月底至9月，重庆市第七届运动会在合川区举办。据介绍，赛事场馆——新建的合川区体育中心总建筑面积11万平方米，包括体育场、体育馆和游泳馆。其中，体育馆总建筑面积3.25万平方米，有座席8100余个；在体育馆东北侧不远处，坐落着中心体育场。9月20日和9月29日，市七运会的闭幕仪式将分别在这里举行。

据重庆日报

#### 国内



### 江苏省人大常委会原副主任刘捍东被提起公诉

记者5日从最高人民检察院获悉，江苏省人大常委会原党组成员、副主任刘捍东涉嫌受贿、滥用职权、非法倒卖土地使用权案，由国家监察委员会调查、江苏省扬州市公安局侦查终结，经最高人民检察院指定，由湖北省襄阳市人民检察院审查起诉。近日，襄阳市人民检察院已向襄阳市中级人民法院提起公诉。

据央视新闻

### 广电总局日前印发意见(试行)，支持优秀网络剧、网络电影等进入电视大屏播出

据人民日报

#### 国际

### 日本东京股市昨日两度触发熔断机制

受投资者担忧美国经济前景不及预期，以及日本央行加息等多重因素影响，日本东京股市8月5日延续上周最后一个交易日的颓势持续暴跌。5日收盘时，日经225指数较前一交易日下跌4451.28点，报31458.42点，其间两度触发熔断机制，创1987年以来最大跌幅。

据观察者网

### 泽连斯基称外国援助的F-16战机已投入使用

据光明网



### 什么鬼？积木玩具内藏“上头电子烟”

近日，重庆江北机场海关在对一批进境快件进行机检查验时，发现一个包裹图像存在异常。经查验，包裹外包装有二次包装痕迹，内除积木玩具零件外，还夹藏电子烟2支和电子烟油70克。鉴定发现，这批烟油含四氢大麻酚(THC)成分。THC是大麻中的主要精神活性物质，被列入第一类精神药品品种目录管制。

海关提醒：根据《麻醉药品和精神药品管理条例》，国家对麻醉药品药用原植物以及麻醉药品和精神药品实施管制。根据《中华人民共和国刑法》第三百四十七条，走私、贩卖、运输、制造毒品，无论数量多少，都应当追究刑事责任，予以刑事处罚。

据上游新闻